

巴克夏猪叫好不叫卖的原因分析

方志刚

黄冈市种畜场,湖北黄冈 438000

摘要 巴克夏猪的品种特征独特,但适用面较窄,其纯种繁殖规模呈下降趋势,加之市场需求萎缩,保种扩繁缺乏政策支持,导致巴克夏猪叫好不叫卖。

关键词 巴克夏猪;品种;繁殖规模;市场需求;保种扩繁

曾经在中国遍地开花,为中国畜牧业发展做出重要贡献的巴克夏猪,为何在当今如此包容多样的时代里,难以有立足之地,本文从巴克夏猪的品种特征、养殖规模、市场需求和政策导向等层面来剖析一下其中的原因。

1 巴克夏猪的品种特征独特,但适用面较窄

巴克夏猪体型中等,被毛黑色,具有严格的“六白”特征,即四肢下部、尾帚、鼻端的被毛为白色,身躯稍长,耳直立,成年时稍向前倾。鼻嘴较短,颜面微凹,颈短而宽,胸宽广,肋骨开张良好,背平直或稍弓,腹线平直,大腿丰满,四肢较短而直、结实,肢间距离开阔。巴克夏猪属于偏脂肪型品种猪,具有适应能力强、耐粗饲、抗病力强、胴体肉质好等优点,以青饲料为主,适当搭配精料的条件下,生长速度也较快,达 90~100 kg 体重的日龄约为 240 d。巴克夏猪的胴体品质良好,色泽红润鲜嫩,肌间脂肪分布均匀,屠宰率 75.56%,背膘厚 3.12 cm,肉质口感好,鲜味浓厚,与其他品种猪相比,评价更高。长大巴、大长巴杂种猪的胴体品质与纯种巴克夏胴体品质有所差异,杂种猪的瘦肉率稍高,胴体长、肌肉颜色都属理想状态,杂种一代猪的胴体品质相当好,肉质鲜嫩,品感鲜美,是腌制腊肉的好原料。但巴克夏猪生长速度相对白毛猪较慢,产仔数低(平均窝产仔数 9 头)。在边远山区和经济欠发达地区饲养较为普遍,但在市场经济条件下,很难重现计

划经济时代的辉煌。

2 巴克夏猪的纯种繁殖规模呈下降趋势

截至 2013 年底,黄冈市种畜场的巴克夏猪的养殖数量逐年减少,从 80 年代 400 头母猪逐年减少至只有 100 头母猪的规模,种公猪仅保存了 4 个血统、9 头公猪。这样一来,对巴克夏的保种带来了相当的难度,一方面巴克夏母猪是一个良好的杂交母本、重要的生物种质资源,另一方面巴克夏猪的纯种繁殖有较大的困难,曾经多次提出巴克夏猪要提纯扩繁,现在主要障碍是引种问题,我国已经仅有黄冈市种畜场进行巴克夏猪保种生产,而国外巴克夏猪如英国和美国对该品种均采取了原产地保护,因此对国内的巴克夏猪的保种非常不利。由于长期得不到新鲜血液,巴克夏猪的各种优良性状都在退化。

3 巴克夏猪的市场需求在萎缩

笔者在黄冈市种畜场工作 20 多年了,对巴克夏猪的市场需求的起起落落比较清楚。2000-2009 年,由于养殖规模不大,黄冈市种畜场的巴克夏公猪基本上供不应求,主要销售到大别山区及安徽等山区,这是由于当地的饲养条件和食肉习惯决定的,也是巴克夏猪所具有的耐粗饲、肉质好等特点满足了当地民众的需求,所以巴克夏猪还具有一定的市场份额。到 2010 年以后,全国整个养猪环境发

高强度育肥牛的技术要点

程艳华

辽宁省阜新市彰武县阿尔乡镇畜牧兽医站, 辽宁阜新 123204

摘要 本文就高强度育肥牛养殖技术展开探究, 总结出高强度育肥牛养殖技术的基本特点及育肥牛养殖的注意事项。

关键词 高强度育肥牛; 技术要点; 注意事项

高强度育肥牛养殖技术的核心影响要素较多, 需要在现阶段的应用过程中, 从牛品种的选择入手, 直至肥牛的出栏, 要对每一个环节及每一个阶段做好细节处理, 并对相关信息做好记录, 以便对高强度育肥牛养殖技术存在的问题做进一步的调整, 从而使其符合高质量及高标准育肥牛养殖的要求。

1 高强度育肥牛的品种、类型选择

1) 选择品种好、质量高的牛。牛的选择要首先进行外部观察, 需要对具有体型大及肌肉壮硕的牛种进行筛选, 而后根据牛的生长速度进行再次选择, 通常而言, 生长速度较慢的种牛肉质僵硬, 在做

成成品后, 易产生干瘪的情况, 而生长速度快的牛, 其肉产品不仅在外观上色泽鲜美, 而且肉质柔软有弹性, 做成成品后, 具有味美多汁、入口即化的特点。

2) 整体形象的选择。整体形象需要根据多项标准进行判断, 首先要具备腰身长的基本特点, 其次要能够在较短时间内对食物进行消化与吸收, 进而确保其基本的营养吸收能力, 最后要检查种牛是否存在缺陷, 继而进一步确保种牛的顺利生长。

3) 选取一些适当年龄的肥牛。在年龄的选择方面, 2 岁左右的肥牛最为合适, 2 岁左右是身体生长与发育的重要阶段, 身体的生长速度通常较快, 适

收稿日期: 2017-01-01

程艳华, 女, 1963 年生, 中级兽医师。

生了改变, 养殖成本增高, 疾病风险增大, 剩余利润减少, 以前养殖暴利一去不复返, 况且巴克夏猪所特有的生长速度偏慢、产仔数低等缺点明显, 相对其他外来品种猪出栏时间稍微晚一些, 因此, 广大养殖户从成本上考虑, 逐渐淘汰巴克夏猪, 改为饲养生长速度快、饲料利用率高的品种, 虽然巴克夏公猪与当地黑猪杂交后代的胴体肉质好, 但在价格上没有得到消费者的认可, 也就是优质不优价。笔者调查发现, 大多数养殖户都是因为这个原因而放弃了继续饲养巴克夏猪。但也仍有一些养殖朋友, 采取特色养殖的方式, 继续繁殖一部分带有黑猪基因的杂交商品猪, 旅游观光或定点销售, 满足特定消费人群, 从实际情况来看, 发展前景仍不容乐观。

4 巴克夏猪的保种扩繁缺乏政策支持

黄冈市种畜场是巴克夏猪保种场, 但是国家层面没有固定的资金投入对巴克夏猪进行提纯扩繁, 在市场经济条件下, 黄冈市种畜场只凭自身力量来扩大规模, 寻求市场, 无法保证巴克夏种猪的品质和养殖数量。现如今, 巴克夏猪已快到濒临灭绝的边缘, 再不采取有效措施和政策扶持, 巴克夏猪的保种将是一句空话。

综上所述, 巴克夏猪具有耐粗饲、抗病力强、胴体肉质好等特征, 但其生长速度较慢、脂肪偏高等短板, 是其叫好不叫卖的原因所在, 如何解决保护生物品种多样性与市场经济之间的矛盾, 将是畜牧工作者面临的重要课题。